

該用音樂來敬拜神，並用音樂來教導信徒。因此他鼓勵同工寫作詩歌。他自己也創作了幾十首包括「上主是我堅固保障」在內的著名詩歌。

1525年，路德同凱瑟琳（Katherina von Bora, 1499-1552）結婚。凱瑟琳原是修女，這表明他們堅決擯棄羅馬天主教守獨身的傳統，也是對教皇的諷刺。他們婚後生活快樂美滿，育子女6人。晚餐後常一起唱歌敬拜，有時客人也參加，大家其樂融融。

1527年，路德長期患病，威登堡地區有瘟疫流行，周圍受死亡的陰影威脅著；他的家成為臨時醫院，需要照顧病患。但他的筆下卻湧出了信心之歌，家傳戶誦，很快全歐洲都唱起來，激勵宗教改革的信念。

宗教改革運動，經過10年，政治情勢和社會，都有了改變；不過，有些改變不是路德所願見的。在安定繁榮下長大的新生者，對宗教興趣淡泊，耽於安樂。路德認為他們蔑視神的話，他眼中的威登堡變成「所多瑪」。當他由兒子翰斯伴同旅行南部時，他寫信給凱瑟琳，預備移居默斯堡（Merseburg），他的妻子把這意向告訴墨蘭頓。威登堡議會連忙請他的老朋友們同選侯的醫生，去默斯堡恭請宗教改革的元老回來。

路德晚年的健康不佳，但仍勉力寫作。1546年1月，在他童年的故鄉曼斯腓，有兩位貴族不和，路德由兩個兒子翰斯和保羅伴侍，扶病冒著風雪騎馬去調停。在路德感召之下，紛爭終於解決，但偉大的宗教改革家卻病深不起。

1546年2月18日，他臨終時，低聲反覆誦著經文：「神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不至滅亡，反得永生。」隨侍病床的兒子們，聽到他說：「父啊！我將我的靈魂交在祢手裏。」他的好友約拿斯（Justus Jonas）在旁問說：「父啊，你堅持你所信的基督和你傳揚的教訓嗎？」路德以他強大的意志克勝痛苦，肯定地回答說：「是的！」病榻上路德最後以微弱的聲音說出戰勝死亡的榮耀信息：「人若遵守……我的道，就永遠不嘗……死味。」

馬丁路德在他的故鄉艾斯里本（Eisleben）逝世。2月22日遺體移返威登堡，安葬在大教堂的墓園。但改變了歷史的宗教改革運動，這項偉大事業卻在神的手引導下繼續進行。

（本文改自張麟至牧師寫的讀書指引〈路德生平之旅〉〔Kittelson, James M. Luther the Reformer: The Story of the Man and His Career. Augsburg, 1986〕，以及文中吁著的〈馬丁路德〉（2004年10月）〔獲准轉載自《翼報》eBaoMonthly.com〕）

牧者心聲

受教者的讚美

葉耿齊 / 加州中華歸主海沃教會主任牧師

主耶和華賜我受教者的舌頭，使我知道怎樣用言語扶助疲乏的人。
主每早晨提醒，提醒我的耳朵，使我能聽，像受教者一樣。
——以賽亞書50章4節

我要教導你，指示你當行的路；我要定睛在你身上勸戒你。
——詩篇32篇8節

榮美的主耶穌，我受教了以後才能教，我教是為了愛，保守我不要有時刻偏離這生命的道路。

我願意成為一個受教者，用耳朵傾聽祢的心意，祢每早晨的提醒。
祢來教導我，使我知道當行的路，讓我摸著祢的心，用祢的眼來看事情。

祢不僅勸戒我，也定睛在我身上，我知道祢嚴嚴的訓練，對我不會放鬆，
祢要我的心完全屬於祢，是為了讓我的教導純淨，成為多人的祝福，我感謝祢。

我願意以牧養的心，生出我的教導，使我知道怎樣用言語扶助疲乏的人，
我的言語要像生命樹，因為祢保守我在祢的愛裏。

我感謝祢，我是幸福的，因為我首先是祢的受教者，然後才能做祢的教師，
我所教導的，就是我從祢那裏受教的。

祢透過我來教導，我們一起教導，祢的教導就是我的教導，祢所給的生命，要成為我的生命，然後透過教導，也成為別人的生命。
這是祢的計劃，我讚美祢！

所以祢將教師的職分賜給我，為祢永恆而榮美的計劃。
我的心喜悅，我的心感恩！
謝謝祢讓我站在祝福的位置上，我的主耶穌！